

JIANGCHUXIN

江初昕

## 端午苋菜红



青菜萝卜等春季蔬菜下市了，而夏季的茄子辣椒还没有长出来，初夏时节的苋菜、梅豆成为承上启下的作用。母亲把菜畦平整得如床似榻，泥土也碎得像细沙般匀称，还把一个个小石子抛出园外，仿佛生怕磕痛了心爱的秧苗。平整好菜地，母亲就从地沟里捧出一只破搪瓷碗，把手伸进碗中，抓起一把苋菜籽，边撒边慢慢向后退去，细小乌黑的苋菜籽从指缝间流出，苋菜籽极像一个俏皮的小精灵，翻身钻进了泥土里。撒完种子后，轻轻盖上一层细泥，就像呵护自己的小孩一般。

等长至二十公分高的时候，就可以采摘食用了。

母亲把苋菜连根拔起，抖掉根部的泥巴，一把把殷红的苋菜捧在手里实在好看。这种红是从根部一直传染到叶上的，翻开叶下，经脉也都是红彤彤的。叶片中心被染成红色，而外圈却是绿色，仿佛是镶嵌着一颗颗红宝石。

苋菜采摘回家后，用清水洗净，就可以下锅焯炒了。炒苋菜似乎不能少了蒜瓣，张爱玲又非常专业地说，“炒苋菜没蒜，简直不值一炒”。此话真说到所有爱食苋菜的吃货们心里去了，应该没人反对的。用刀背拍下几个蒜瓣，油热后，将拍碎的蒜瓣投入热油中呛香，之后把苋菜放下锅中翻炒。

大火翻炒几下，锅底下便出了汤了，原来蓬松满满一锅的苋菜，此时萎缩于一团，锅底是殷红的汤汁。像不小心打破了颜料瓶，但同时一股子特别的清香便弥漫开来。放入食盐鸡精后，稍翻炒就可以盛入盘中。用糯米白的瓷盘盛出来，有大半倒是那胭脂色的苋菜汤，艳艳的红，红得有些触目惊心，红得令人匪夷所思，红得任何高档蔬菜都为之汗颜。连那粒粒白蒜瓣也让菜汤染成了桃花红，原本绿意盎然的季节似乎也也让这苋菜红点染得活色生香。

在我的家乡，有端午节喝雄黄酒吃苋菜的习俗。雄黄酒是黄的，而苋菜是红的，寓意驱毒避秽的作用吧。对于雄黄酒，小孩是不感兴趣的，唯独对苋菜多了几分嗜爱。

小孩子们端着饭碗，里面是红红的苋菜汤汁。大家相互炫耀着，看看谁的苋菜最长，米饭最红。小孩子们有了这红红的苋菜汤，排排坐在一起，闷着头呼哧呼哧地吃起来，格外的有滋有味，童年纯真就在这股红的苋菜汤中显现。

过完了端午节，天气逐渐热了起来，辣椒茄子陆续上市了，菜园里也变得丰富多彩起来。而苋菜仿佛是繁华一瞬，便退出了舞台，独留下几棵做种子的苋菜孤零零长在角落里，继承着昨天的辉煌。

XUZIFANG

徐子芳

## 太和赋

太极两仪和为贵，万物随生居常安。  
生不息兮德永在，人才出兮史有篇。

夫太和县乃春秋之宋地，鹿上之名苑；襄王会盟齐楚，结势养以浩然。苏秦游而说魏，指新郢而面南。汉置细阳，宋公国，宋改万寿、泰和县。治所或原墙、或百尺，移高塘而变迁。中涵沉浮，动静互感，天地同和，金銮是殿。自古民稠密而商贾集，细水长而楚都远。昔城设四门，壕深街宽。东曰顺化，南曰天保，西曰太平，北曰大义。地腹江淮，绵延两河广宇；气接川陕，养育百代故园。

太和文脉根深，细阳耕读济天。羽人朱雀，空心汉砖。传世珍以瑰宝，献者铭以传言。楼阁雕于画像，铜镜隽于花瓣。文庙太和之元气兮，一脉华篇；宗祠徐氏之宏构兮，泱泱福源。灰角寺以礼佛，经锄楼以寻仙。倪邱孤堆之晚照，细阳旧址之朝烟。清真南北分寺，烈士城乡有园。虎城故居，铺陈战事；革命雄碑，尽备箴言。几多风流人物，几多光彩遗篇。孟侯授书太子，侍读匡正。孟博少励清节，澄怀志坚。倪宽奋而好学，锄楼映月。吕范勤而奉法，芜城带剑。子横焚衣拒莽，孟瑾居身清廉。靖侯总督两广，不畏强寇。之协唤起流俗，呼号苍天。追溯畴昔，地灵人杰；卫衡当下，物华天鲜。

崇文明而重礼，敬传统而循典。街头闾巷，紫陌红阡。诵诗词于晨夕，临书帖于本源。人不分男女，业不论贵贱。或高歌气吞河岳，或低吟意蕴缠绵。大笔挥以写意，工笔求以精纤。形杂

糅而幻化，体兼备而方圆。曰中华诗词之乡兮，老少欢颜；曰书画艺术之县兮，名动中原；曰民间艺术之坊兮，百花吐艳。惟清音于绝唱，惟剪纸于流远。朗朗乾坤，独树一帜；灿灿艺界，遥领先鞭。时谓“太和现象”，势澎湃而趋前。兴教育以固本，重科技以发展。北大清华，生源几出其里；名品名企，转型势若涅槃。融中西以合璧，继往来以奉献。

雨润春红，秋熟月圆。运筹正以导向，帷幄立以治严。主旋律不绝于响，正能量焕发于前。提振蓄以精气，凝聚强以信念。“四规合一”而统筹，“四大两先”而声喧。夫粮产之超强，誉满寰宇。绿化之模范，名立榜巔。中医院荣膺三甲，县级首指。医药大市场称雄，瞩目华源。青丝缕缕，秀发披肩，新富泰名震欧澳。香气袅袅，春盘堆翠，香椿芽香彻舌尖。颍沙富以湿地，椿樱美以乐园。白桔梗如嫩笋出岫，红樱桃似玛瑙招眼。说不尽物产之丰饶，写不完民生之新篇。

太和强以神器，社会保以长安。北望幽燕，山川博采；南眺苏杭，皋壤万千。念天地之贤明兮，追中华之梦圆；敞胸襟之宏阔兮，待兰宫之已见。余奉笔于从容，盈视于赤旂。记胜迹于淮上，张雄风于禹甸。弘扬国粹，拓展家山。芳春蕙路，碧草云天。斯是太和，幸福家园。赞曰：

平川何处有蒹葭？颍水清波夕照斜。  
地谓太和呈万象，人居祥瑞映千花。  
玄黄大化神州梦，风雨博施鹿邑霞。  
今日细阳非往昔，武陵源里是新家。

CHENGYINGFENG

程应峰

## 一把旧雨伞

双休日，家中停电，妻笑咪咪地对我说：“真好，你不用坐在电脑跟前了。”她拉起我，说：“让大脑休息一下，我们出去走走吧，顺便把这些时候的稿费取了。”拗不过她，只好拿起一把旧雨伞，随她一起出了门。

走进银行大门，叫了号，找个位置等了好一会，轮到我取稿费了。来到窗口，我将雨伞顺手放在窗台上，拿出一叠稿费单同身份证一道递了进去。不成想里面的办事员说，这儿取不了，邮政汇款的钱未划转，麻烦你到岔路口邮政银行去取一下。

快到岔路口邮政银行的时候，雨，又下起来了。妻问：“伞呢？”我一怔：“在中心花坛邮政银行柜台上忘拿了。”为了拿伞，往回走，肯定要淋

成落汤鸡，只好往前紧赶。好在只有几步路，就来到了岔路口邮政银行。

取好稿费，也就临近晌午了。往回赶，天气没有晴和的迹象，下一阵，停一阵。我说：“我们回中心邮政银行拿伞去吧！”妻说：“都大半天了，雨又不停，怕早就被别人顺手牵走了。”我笑笑，说：“未必！”

来到邮政银行，我进去的时候，雨好像又下大了点，办事厅里还候着为数众多办事的人。在隔着玻璃窗的汇兑柜台上，我把那把旧雨伞呢，还静静地躺在那里。我看妻时，妻会心一笑，拿起了属于我们的旧雨伞。

我了悟，在我们的生活中，有形形色的丢失，其中有很多丢失，其根源不在别人，而在自己。

市场星报

# 市场星报

中国最具成长性媒体